



МИР ГУСЭ

Газета Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики № 9
2010 Сентябрь

С Н О В Ы М У Ч Е Б Н Ы М Г О Д О М !

Дорогие студенты и аспиранты, преподаватели и сотрудники университета!
Примите искренние поздравления с началом нового учебного года!

Особые поздравления хочется адресовать первокурсникам СПбГУСЭ – всем молодым людям, которые совсем недавно стали студентами нашего вуза. Вы – в самом начале пути к овладению избранными профессиями. Для достижения намеченного вам пригодятся все ваши воля и упорство, прилежание и трудолюбие. Желаем первокурсникам отличных успехов в учебе, активного участия в общественной жизни университета и яркой студенческой жизни. Уверены, что, как и учащиеся старших курсов, вы будете с гордостью носить звание студентов СПбГУСЭ.

А предметов для гордости более чем достаточно: по числу претендентов на каждое бюджетное студенческое место СПбГУСЭ уже который год входит в первую тройку петербургских вузов. В этом году нашим первокурсникам, поступившим на бюджетные места пришлось преодолеть конкурс, составлявший в среднем по вузу 34,53 человек на место. А на отдельные специальности конкурс доходил до 238 человек на место. При таком конкурсе в университет удалось поступить лучшим из лучших. Ежегодно в активе университета – более сотни опубликованных монографий и учебников, организация международных и межвузовских научных конференций, десятки побед на конкурсах, защита докторских и кандидатских диссертаций, свыше восьмисот студенческих научных работ. Почти полмиллиона рублей вуз отпускает каждый год на финансирование научных мероприятий СНО.

Кроме того, большое внимание в вузе уделяется академической мобильности студентов и преподавателей. Студенты и преподаватели участвуют в различных международных образовательных программах. В СПбГУСЭ накоплен успешный опыт сотрудничества с вузами других стран. Университет поддерживает тесные связи с высшими учебными заведениями Германии, Финляндии, Франции, Чехии, Великобритании, США и Китая. В образовательную практику СПбГУСЭ внедрены программы по получению «двойных дипломов»,

позволяющие студентам обучаться не только в России, но и за границей. По завершению курса такой выпускник получает «корочки» родного вуза и диплом об окончании престижного европейского университета. Также студенты в процессе своего обучения могут принять участие в различных программах студенческих обменов и, проходить стажировки и практики в вузах Европы и США.

Студенческая жизнь в СПбГУСЭ весьма насыщена: в вузе имеются студенческий театр, театр моды, команда КВН, танцевальные коллективы, художественная студия и студия фотографии, секция туризма, спортивные команды (волейбол, пляжный волейбол, баскетбол, настольный теннис и другие), многие из которых являются победителями и призерами всероссийских и европейских соревнований. В университете активно функционирует студенческое научное общество. Управление по воспитательной работе и Союз студентов и аспирантов непрерывно работают над организацией досуга для всех, кто обучается в СПбГУСЭ.

Санкт-Петербургский государственный университет сервиса и экономики – единственный специализированный вуз Северо-Западного региона России, выпускающий бакалавров, магистров и дипломированных специалистов широкого спектра образовательных программ в сфере сервиса – одной из самых быстро развивающихся и перспективных отраслей мировой экономики. Наличие сильных преподавательских кадров, востребованных специальностей, соответствие учебных программ международным стандартам определяют успех СПбГУСЭ на рынке образовательных услуг, что обуславливает интерес к вузу со стороны российских и иностранных студентов. У наших выпускников нет проблем с трудоустройством. Высокое качество подготовки позволяет им успешно и творчески работать в крупных компаниях, финансовых организациях, государственных структурах, в сфере услуг и малого бизнеса, открывать собственное дело, заниматься преподавательской и научной деятельностью.

Высоко место сервиса в векторе позитивного изменения экономики, велика сила инновационной составляющей в ускорении процессов её развития, одной из новых форм

которого является модель сетевого университета. Эта модель впервые – с июня 2009 г. – реализуется в России на базе Национального научно-образовательного инновационно-технологического консорциума вузов сервиса. В составе Консорциума – уже 11 российских вузов, ведущих подготовку специалистов для сферы сервиса, в том числе 6 сервисных. География участников Консорциума обширна – от Махачкалы до Омска, от Владивостока до Санкт-Петербурга. Инициатором создания новаторской структуры является наш университет, ставший головной организацией Консорциума.

В рамках создаваемой сети будет реализована студенческая и преподавательская мобильность. Будут широко применяться дистанционные методы обучения и электронные образовательные ресурсы. Учебный процесс станет строиться по модульному принципу, что даст возможность организовать длительные практики студентов.

Данная современная многоуровневая научно-образовательная структура, в числе прочих задач, призвана реализовывать научно-инновационное сопровождение сервисной деятельности в бизнес-сообществе на основе интеграции научного, образовательного, инновационного и технологического потенциала организаций-членов Консорциума. Ускорение процесса этой интеграции непременно приведет к качественному скачку в развитии сферы сервиса нашей страны.

Наш университет сегодня динамично развивается. Сделано многое, и надо идти дальше. С тем же ускорением. Мы должны закрепить достигнутые успехи и приумножить их. Для этого необходимы высокая дисциплина и творческая отдача преподавателей, отличная учеба студентов. Каждый институт, каждая кафедра должны работать четко, энергично, оперативно.

Совместными усилиями мы в состоянии решить любые, самые амбициозные задачи! Успехов, творчества, в добрый путь!

А. Д. ВИКТОРОВ, ректор СПбГУСЭ,
В. Н. ГОЛОЩАПОВ, президент СПбГУСЭ

Ж А Р А В Т Е Х Н И К У М Е

Когда в вузах заканчивается основной набор, и члены приемной комиссии вздыхают с облегчением, средние специальные учебные заведения вновь готовятся к наплыву абитуриентов. О том, как это горячее время проходило в политехническом техникуме СПбГУСЭ рассказывает директор Политехникума заслуженный учитель РФ Нина Борисовна Сергейчук:

– В приемной комиссии два штатных сотрудника (заместитель ответственного секретаря Екатерина Евгеньевна Гайдукова и секретарь Татьяна Александровна Алиханова). Но в состав также входят сотрудники техникума, молодые юные студентки и выпускники, чей рассказ о специальности воспринимается ровесником лучше, чем реклама из уст взрослых работников учебного заведения.

В этом году техникум осуществляет прием по 6 специальностям: экономика и бухгалтерский учет, менеджмент, гостиничный сервис, техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта, теплоснабжение и теплотехническое оборудование, автоматизация технологических процессов и производств. На две специальности – моделирование, конструирование и технология швейных изделий, парикмахерское искусство – можно поступить после начального профессионального образования. Все специальности очень востребованы в городе, по всем есть договоры с предприятиями, которые готовы брать наших выпускников. И, на мой взгляд, это делает поступление в техникум привлекательным.

Планом предусматривается принять на бюджетную форму обучения 270 человек и 150 – на коммерческую. Для техникума это достаточно много. Приятно осознавать, что на начало августа, когда для техникумов начинается горячее время, конкурс составлял уже более двух человек на место (592 поданных заявления).

– А какая специальность самая популярная?

– Менеджмент. Все желают быть организаторами, хотя, казалось бы, более востребованными должны быть технические

специальности, ведь там гарантированное трудоустройство, стабильная зарплата, социальный пакет, которые предоставляют предприятия. Но абитуриенты не стремятся поступать на технические специальности. Возможно, такая ситуация сложилась из-за того, техникум (на базе 11 классов) не даёт отсрочку от армии.

– Изменилось ли что-то с прошлого года?

– Многие, прежде всего, абитуриентов стало больше, причем значительно! И, как ни странно, многие готовы в случае непоступления на бюджет продолжить обучение на коммерции.

В этом году стало гораздо легче работать в приемной комиссии. У нас появилась автоматическая система «ГАЛАКТИКА» – теперь нет проблем с бумажными носителями, все идет через компьютер, который сразу считает. Теперь мы тратим меньше времени на заполнение карточек, и можем уделить больше внимания абитуриентам: побеседовать с ними, что-то посоветовать при выборе специальности.

Впервые приемная комиссия одна, то есть мы работаем в сотрудничестве с приемной комиссией университета: нам помогают и в агитации и в выполнении приема. Если раньше мы были обособлены, то теперь все вместе! Это выражается даже в том, рекламные листы в университете и в техникуме сделаны в едином стиле. И благодаря этому абитуриент понимает, что придя в техникум, он пришел в университет, что это шанс получить сразу два диплома, ведь практически все выпускники, за редким исключением, переходят в институты на сокращенную форму обучения.

Недавно был выпущен рекламный фильм о техникуме, сейчас он опубликован на сайте и показывается на всех днях открытых дверей (ведь одно дело – просто прочитать рекламу, а другое дело – увидеть, где какие студенты, преподаватели, лаборатории).

Беседовала Наталья АЛЕКСЕЕВА

КРАСНЫЕ ДИПЛОМЫ

... Мы поднимались вверх все эти годы обучения – ступенька за ступенькой. А сейчас – на бастион Петропавловской крепости. К пушке. Ровно в полдень раздался оглушительный памятный выстрел, произведенный нашими студентами Михаилом Сафроновым (Юридический институт) и Тихомировой Валентиной (ИТРБ)... И гильза, на память врученная ректору университета профессору



А.Д. Викторову, не только отметила нашу победу в учебе, но и стала напоминанием, чтобы следующие наши жизненные победы были не менее громкими...

... Красная дорожка, длинной лентой раскинувшаяся вдоль светлого зала Комендантского дома. Красивые люди, заполнившие этот зал. Вечернее платье и модная причёска – у всех девушек... Мы стояли парадной шеренгой вдоль красной дорожки, стараясь не заступить раньше времени за черту, ведь у каждого – свой выход.

Оглядываясь по сторонам: все эти юноши и девушки сдавали экзамены на «отлично» из года в год, учили, переживали, трудились. А напротив – счастливые и волнующиеся лица родителей и друзей.

Чинное шествие руководящего состава Университета открыло церемонию, зазвучал гимн России. Волнительно и торжественно! Директора институтов пожелали удачной сдачи экзаменов более строгому учителю – самой жизни! Каждый вкладывал в речь самые теплые слова. А ректор – Александр Дмитриевич обратил наши взгляды вверх, сквозь прозрачную крышу Комендантского дома, на Ангела Петропавловской крепости и напомнил легенду о том, что пока Ангел невредим, он хранит город и нас. Каждый выпускник шел по дорожке, в конце которой, из рук ректора, получал диплом с отличием



и был главным объектом объективов фотокамер. Гимн Санкт-Петербурга завершил церемонию вручения.

... В три часа от пристани Петровской бережной отчалил теплоход, который увозил счастливых обладателей красных дипломов СПбГУСЭ в увлекательное двухчасовое путешествие по Неве... С теплохода доносились музыка и смех...

Элина ЦЫРКУЛЬ, выпускница кафедры журналистики 2010 года, ныне студентка магистратуры международного факультета СПбГУ. На фото сверху: радостное ожидание выпускников; внизу: студент ИСАКТБ Андрей Якушев после получения диплома. Рядом директор института А. Г. Морозов, ректор университета А. В. Викторов.

ПЕРВАЯ ВОЛНА – ПЕРВАЯ ПОБЕДА

5 августа 2010 года состоялось зачисление на очную форму обучения, на места, финансируемые из средств федерального бюджета.

На очную бюджетную форму было подано 10 435 заявлений. Наш Университет одержал первую победу – зачислил абитуриентов в «первой волне». Впереди – набор на коммерческие места и на заочную форму обучения. **Надеемся, что будут новые успехи.**



А. В. ЧАЙКОВСКАЯ, первый заместитель ответственного секретаря приемной комиссии СПбГУСЭ

№ п/п	Кол-во поданных заявлений	Кол-во бюджетных мест	Конкурс
ИЭУПС	2902	46	63,1
ИРЭУ	2950	31	95,2
ИТМЭО	950	35	27,1
ИСУСП	1583	47	33,7
ИСАКБТ	682	68	10,0
ИДДПИ	265	40	6,6
ИТРБ	591	28	21,1
ЮИ	512	5	102,4



«ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СЕРВИСЕ»

Так был назван второй Международный форум, прошедший в нашем университете 16-18 июня 2010 г. Масштабность и высокий уровень форума были определены актуальностью проблем развития инновационной экономики. В их обсуждении приняли участие представители Национального научно-образовательного инновационно-технологического консорциума вузов сервиса, научно-образовательных центров 23 городов – от Иркутска до Калининграда, а также гости из 13 стран, среди которых Китай и США, Германия и Франция, Финляндия и Швеция.

В рамках форума прошли II Международная научно-практическая конференция, IV Всероссийская научно-методическая конференция и школа-семинар. Работа велась на пленарных и секционных заседаниях, были проведены 5 круглых столов, 4 мастер-класса, 3 выставки, действовала открытая дискуссионная площадка. Всего в мероприятиях приняло участие более 700 человек.

С приветствиями выступили: от имени полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном округе И.И.



В. Н. ГОЛОЩАПОВ

Клебанова его помощник В.Н. Голощапов, председатель комитета по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга А.С. Максимов, председатель Санкт-Петербургской торгово-промышленной палаты В.И. Катенев, генконсул Республики Кипр в Санкт-Петербурге Антониус Саммутис, помощник генконсула Республики Словения в Санкт-Петербурге И.И. Тимошков, атташе по вопросам лингвистики и образования при Посольстве Франции в России Клер-Элиз Юбер, ректор Эстонского института экономики и управления Х.З. Барабанер.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ. МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Практическая значимость задач, обсуждаемых на конференции, была подчеркнута в выступлениях заместителя председателя Комитета по развитию малого, среднего бизнеса и потребительского рынка Правительства Ленинградской области Л. А. Темразян, гендирек-



тора Санкт-Петербургского государственного учреждения «Межрегиональный ресурсный центр» В.Л. Расковалова, директора дилерского центра ООО «РОЛЬФ Карлайн» Р.А. Колесникова, директора Санкт-Петербургского научно-исследовательского центра «Кристалл» госкорпорации «Ростехнологии» А.П. Прошина.

Мнение научной общественности представляли директор Института проблем региональной экономики РАН, д. э. н., проф. С.В. Кузнецов, проректор Белградского университета проф. Невенка Жаркич-Йоксимович, проректор по инновационной работе Южно-Российского государственного университета экономики и сервиса д. т. н. проф. И. Ю. Бринк, проректор по научной работе Омского государственного института сервиса Д. П. Маевский.

В своем докладе ректор СПбГУСЭ д.э.н., проф. А.Д. Викторов определил место сервиса в векторе позитивного изменения экономики, подчеркнул силу инновационной составляю-



щей в ускорении процессов развития, одной из новых форм которого является модель сетевого университета, что впервые реализуется в России на базе Национального научно-образовательного, инновационно-технологического консорциума вузов сервиса. Она позволит работающим в ней вузам занять лидирующие позиции в сфере профессионального образования.

Проблемы в развитии инновационных технологий сервиса раскрыл проректор по научной работе СПбГУСЭ д. с. н., проф. Р. А. Костин.

Работа конференции продолжилась на четырех секционных заседаниях и круглом столе «Международные тенденции в образовании».

На секции 1 «Инновационные технологии и подготовка кадров в сфере сервиса» (рук. – проф. И.Н. Пашковская) обсуждались проблемы подготовки кадров для различных областей сервиса: малый бизнес, торговля, массовое питание, гостиничное дело, туризм, спортивно-оздоровительный сервис, образование, культура, переводческие услуги.

Секция 2 «Инновации в исследованиях и разработках в области экономики и сферы услуг в России и за рубежом» (рук. – проф. Г.Д. Дроздов) стала наиболее представительной – более 50 докладов по таким направлениям, как госу-



А. С. МАКСИМОВ

дарственные и муниципальные услуги, коммерческие услуги, правовое обеспечение услуг, анализ состояния различных областей сферы услуг, моделирование процессов сферы сервиса, а в сфере коммерческих услуг – ЖКХ, кредитные, страхования, бухгалтерские, торговля, туризм, гостиничные, рестораны, курортно-оздоровительные, логистические.

Тематика докладов секции 3 «Инновационные аспекты развития технико-технологического направления в сервисе: российский и зарубежный опыт» (рук. – с. н. с. В.В. Шульгин), развивалась в направлениях автосервис, транспорт, энергетические установки, компьютерные технологии в системах управления, техническая диагностика, бытовая техника, технология пищевых продуктов, экология.

На секции 4 «Социальная сфера современного общества: инновационные тенденции развития» (рук. – проф. В.Д. Таказов) речь шла об исследованиях в области услуг творческого характера и социальной поддержки, журналистики, технологий мультимедиа, фотодела, экскурсионных услуг.

Круглый стол «Международные тенденции в образовании» собрал представительную международную научную аудиторию. Руководитель круглого стола – проректор по международному сотрудничеству СПбГУСЭ Е.В. Викторова определила следующие темы для обсуждения: глобализация в образовательном пространстве; переход от бесплатного образования к коммерческому; переход к практико-ориентированному обучению; массовость и мобильность обучения; совместные международные программы.

ВТОРОЙ ДЕНЬ. ШКОЛА-СЕМИНАР

В рамках школы-семинара «Практические аспекты инновационных технологий в сфере сервиса» работали мастер-классы ведущих специалистов в сфере сервиса, круглый стол молодых учёных и аспирантов, открытая дискуссионная площадка.

На мастер-классе «Социально-экономические проблемы Приладожского региона: потенциал развития» большой интерес аудитории вызвало обсуждение практики решения проблем развития регионов: генплан, бюджет, тарифы, коммуникации, экология, кадры.

Способы снижения рисков, связанных с внедрением высокотехнологичных современных производственных процессов, проблемы связанных с ними рисков рассматривались на мастер-классе «Венчурный бизнес».

Мастер-класс «Пресс-конференция: теория и практика» провели заведующий кафедрой «Радио и телевидение» факультета журналистики СПбГУ, лауреат конкурса «Золотое перо

– 2007» С.Н. Ильченко и заведующий кафедрой «Журналистика» СПбГУСЭ В.Д. Таказов.

На мастер-классе «Dress code» член Союза художников России, художественный руководитель международного конкурса «Адмиралтейская игла», доц. ИДДИ нашего вуза В.В. Бухинник рассмотрел различные варианты дресс-кода, рассказал о требованиях к повседневной одежде и вариантах вечернего туалета.

Формат мастер-классов располагал к открытому творческому и партнерскому общению аудитории. Практика решения текущих задач вызвала неизменный интерес слушателей.

Молодые учёные и аспиранты Национального научно-образовательного инновационно-технологического консорциума вузов сервиса на круглом столе «Новые парадигмы инновационного управления в сфере сервиса» обсудили роль информационных технологий, проблемы широкого использования информационных сетей.

Участники открытой дискуссионной площадки – представители Консорциума, других университетов России, бизнес-сообщества – активно и остро высказывались по заявленной тематике – «Малые инновационные предприятия вузов и НИИ».

ТРЕТИЙ ДЕНЬ. ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



В. И. КАТЕНЕВ

Пленарное заседание научно-методической конференции, посвященной проблемам Университетского комплекса, открыл ректор СПбГУСЭ проф. А. Д. Викторов, предложивший модель развития системы профессионального образования на базе Консорциума вузов сервиса.

С докладами выступили проректор по довузовской подготовке университета С. М.

Костенко, начальник отдела инновационных образовательных технологий и связей с общественностью Комитета по образованию Санкт-Петербурга Н. Ю. Зенич, директор Российского колледжа традиционной культуры (Санкт-Петербург) В. Д. Гатальский, директор Псковского филиала СПбГУСЭ Н.Н. Соловьев и другие.

На круглом столе «Непрерывное образование в системе университетского комплекса» обсуждались вопросы взаимодействия образователь-



ных учреждений; разработки сопряженных учебных планов разного профессионального образования; программно-методического обеспечения профильного обучения; конкурентоспособность многоуровневого образовательного комплекса на рынке образовательных услуг.

Специфика подготовки студентов среднего профессионального образования для универ-

ситетского комплекса, создание федерального ресурсного центра индустрии туризма и гостеприимства на базе СПбГУСЭ для подготовки специалистов сферы сервиса среднего звена – всё это рассматривали участники круглого стола «Организация подготовки специалистов для сферы сервиса в системе СПО».

На круглом столе «Формирование университетского комплекса: проблемы и перспективы» анализировались эффективность университетских комплексов в различных городах и регионах страны: от Владивостока до Пскова, подготовка кадров для различных сфер сервиса (жилищно-коммунального хозяйства, банковской системы, социальной работы и др.).

Сопоставление интересов экономики страны, бизнеса, потребителей и производителей услуг позволило сформировать в резолюциях форума основные направления инновационного развития сферы сервиса и обеспечивающей ее научно-образовательной системы.

М. И. ЛУБОЧКИНА,
зам. по научной работе директора Института экономики и управления предприятиями сервиса СПбГУСЭ, кандидат технических наук



ЛЮБИТЕ АЛМА МАТЕР!

Дорогие первокурсники!
От имени Союза студентов и аспирантов поздравляю вас с поступлением в Санкт-Петербургский государственный университет сервиса и экономики – вуз, который все мы, кто работает и учится в нем, считаем лучшим. Это правда, и скоро вы сами в этом убедитесь. У вас еще впереди знакомство с традициями университета, с мудрыми и требовательными наставниками, ежедневная кропотливая работа, сложнейшая теория и ответственная практика, тонны учебников и конспектов, бессонные ночи перед экзаменами и радость первых серьезных побед.

Хочется надеяться, что ваше решение прийти именно в наш вуз было не случайным, что каждый из вас действительно любит (или любит) ту область знаний и будущую профессию, которую выбрал.

Это только начало трудного, но интересного пути к вершинам образования. Студенческая жизнь очень многогранна. Сделав каждую из ее составляющих – учебу, науку, культуру, спорт, досуг как можно интереснее, вы сделаете свое пребывание в вузе незабываемым.

Желаю, чтобы каждый из вас прошел по этому нелегкому пути до конца, выдержал все трудности и испытания, не разочаровался и не сошел с дистанции.

Надеюсь, что вы в полной мере воспользуетесь теми широкими возможностями, которые предоставляет наш университет, и станете понастоящему высокообразованными людьми.

Желаю вам, чтобы сбылись все ваши мечты, и верю, что через несколько лет вы с гордостью сможете сказать «Я окончил СПбГУСЭ»!

Михаил САФРОНОВ,
президент Союза студентов и аспирантов СПбГУСЭ

ЛУЧШИЙ ВЫПУСКНИК

«Награждается лучший выпускник Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики 2010 года Михаил Сафронов», – прозвучало на собрании в актовом зале Смольного. И губернатор города В. И. Матвиенко вручила Михаилу грамоту, а председатель совета ректоров В. Н. Васильев – бронзовую статуэтку сфинкса.

Сафронов принадлежит к тем счастливым представителям российской студенческой молодежи, которые стремятся быть востребованными окружающими через гармоничное сочетание отличной учебы и общественной работы. Вот и Михаил активно участвовал в научных конференциях, работ СНО. А с другой стороны, все годы обучения был активистом общественной жизни: староста группы, а затем и курса, председатель студсовета юрфака, представитель СПбГУСЭ в студсовете вузов города, победитель конкурса «Молодой лидер Невского района 2008». А когда в марте 2009 года в университете был создан Союз студентов и аспирантов, его президентом избрали Михаила Сафронова, студента четвертого курса юридического факультета. Сегодня юрфак преобразован в юридический институт СПбГУСЭ, а Михаил стал аспирантом.

Поздравляем Михаила с наградой и желаем ему новых успехов в учебе и общественной жизни.



ФОТОРЕПОРТАЖ «ПЕРВОКУРСНИКИ – 2010»



Первокурсники Института региональной экономики и управления вместе с директором ИРЭиУ Татьяной Ивановной Безденежных



Директор Института дизайна и декоративно-прикладного искусства Владимир Александрович Титов вместе с первокурсниками ИДиДПИ



Директор Института сервиса автотранспорта, коммунальной и бытовой техники Александр Геннадьевич Морозов со студентами первого курса ИСАКиБТ



Директор Института торговли и ресторанного бизнеса Михаил Иванович Дмитриченко с первокурсниками ИТиРБ

фото Лидии Стратулевичуте и Натальи Алексеевой